

文章编号: 2095-1663(2020)04-0014-06

DOI: 10.19834/j.cnki.yjsjy2011.2020.04.03

自组织理论视野下学科治理的推进路径

杨岭¹, 毕宪顺²

(1. 集美大学师范学院, 福建 厦门 361021; 2. 鲁东大学教育科学学院, 山东 烟台 264025)

摘要: 自组织与学科治理存在内在契合性, 学科自组织化成为了一流学科治理的应然机制。然而, 自组织下学科治理面临着学术共同体难以形成, 多元主体参与学科治理的能动尚待增强; 学科林立缺乏竞争合作机制, 学科交叉融合的协同性亟待提高; 学科治理“外生化”, 学术契约与学科文化有待凸显等困境。自组织理论下学科治理需要加强基层学术组织建设, 激发学科自我变革; 完善学科开放合作机制, 构建学科自组织系统; 破除传统治理下的学科壁垒, 促进学科协同有序运行; 把握知识自组织规律, 培育宽松自由的学科文化。

关键词: 自组织; 学科治理; 双一流; 学科自组织化

中图分类号: G643

文献标识码: A

自组织理论是一种由突变论、耗散结构论等组成的系统理论, 由二十世纪六十年代开始发展起来, 逐步走向理论的繁荣。自组织理论重点研究的是自组织系统的基本规律问题, 探寻系统的运行机理, 揭秘系统自发形成的有序的结构。著名学者哈肯对自组织这一概念曾经给出了一个界定, 自组织是区别于他组织的一种形式, 一个系统要成为自组织系统, 那么, 就要求它在时空中并无系统外在的其他东西加以干涉。^[1] 学科组织到底是他组织亦或是自组织, 如何利用自组织理论进行学科治理, 对这一问题的解答, 不但成为了认识学科的必然要求, 而且是我们当下进行学科治理的关键所在。

一、自组织与学科治理的内在契合性

自组织理论来源于化学、物理等自组织的现象, 并且在这些领域中经常能够找到典型范例。法国贝纳德对流花样的发现成为了自组织理论的最早范例。通过实验发现, 缓慢加热一个放一薄层液体的水平容器, 加热到一定程度, 液体中会忽然出现规则

的多边形图案。贝纳德对流表现出在有上下两极温度差即系统与外界高温, 低温热库交换能量的前提下, 系统会自发地实现由无序向有序运动。^[2] 因而, 贝纳德的这一发现为人类进一步认识自组织现象奠定了基础。此外, 20世纪60年代, 激光器的发明成为了粒子从无序走向有序游动的另一个自组织范例。而在生物领域中, 生物从最初的胚胎一直到成熟个体, 同样是自组织的重要典型。正是这些来自物理、化学、生物等领域的现象, 人类逐步认识到了自组织及其基本的特性, 这是自组织理论产生的渊源。^[3]

(一) 自组织与学科自组织机理

自组织理论认为, 在没有外部因素驱动和影响的条件下, 系统能够基于自身演变规律, 自发实现系统内部各要素的协调和运转。自组织理论关乎系统由外在混沌无序状态向清晰有序状态的机理, 它基于协同学、突变论、耗散结构等理论, 对系统理论的整合和发展而形成了系统的理论。耗散结构创始人普里戈金和他的同事(G. Nicolis and I. Prigogine, 1977)在创立“耗散结构”理论时也使用了“自组织”

收稿日期: 2020-04-06

作者简介: 杨岭(1987—), 女, 福建厦门人, 集美大学师范学院讲师, 硕士生导师, 教育学博士。

毕宪顺(1956—), 男, 山东巨野人, 鲁东大学教育科学学院教授, 博士生导师, 教育学博士。

基金项目: 福建省教育科学“十三五”规划课题(重点项目)“‘双一流’背景下学科治理的推进路径研究: 基于自组织理论的视角”(2019CG0078)

(Self-Organization, 1977) 的概念,而从哈肯(H. Haken)和普里戈金开始,学者们对自组织理论进行持续的探索,从而形成了包含诸多理论的系列理论群。^[3]哈肯提出了自组织和他组织的区别,一群要素在没有外在规定和外部命令的情况下,凭借着彼此之间的协同、整合,共同完成系统的自发运行,这一过程是自组织;而如果系统要素是外部命令下根据确定的目标、遵循既定的方式方法而进行的行动,则是一种有组织的行为。

基于自组织对学科进行探究,我们可以看到学科组织是一个耗散结构,在这一结构中,学科组织发展要依靠于学科系统外的物资、信息等输入,如果学科系统失去了外界环境的支持,那么系统就容易陷入无序状态,从而失去了发展的动力。^[4]因此,进一步探寻学科系统内外部的诸多要素以及这些要素如何运行,有助于进一步促进学科内外因素实现整合。

学科自组织化是自组织理论在教育管理学的拓展与进一步延伸。学科自组织化是基于动态的观点,倡导学科的治理要基于学科自我维系和自我发展,通过平衡学科内外部诸要素,实现学科系统的开放和协同发展。学科自组织化体现了学科治理的创造性和独立性,追求开放、自由、独立、有序等目标,这一价值追求和现代管理的精神相一致。^[5]自组织理论为当前“双一流”建设背景下一流学科建设和治理的复杂形势提供了一种方法选择。基于学科治理中人、财、物等要素的投入,为学科自组织化打下坚实基础;同时基于学科系统内外诸多要素的整合、竞争,为学科自组织化提供不绝的动力;基于学科治理的环境创设,为学科自组织化注入强大的动力。哈肯所提的他组织则是一种依靠外部驱动的过程,学科自组织作为相对独立的系统,并非绝对的独立,而是社会大系统的重要构成,因而不可以将学科组织绝对化地割裂为自组织和他组织,二者泾渭分明,而要在二者共同作用中实现学科的有序发展。^[6]

学科自组织化遵循知识系统自身的演化规律,也是学科治理的自我演进。世界上最古老的大学——博洛尼亚大学在十三世纪时就被授予特殊的自由权,带有行会团体的性质,大学作为学生组织或者师生组织而存在,从而逐步为大学的组织形式提供了基础。而现代大学继承并发展了古老大学,大学学术自治成为了延续至今的大学精神。^[7]中世纪大学受当时城市自治、行会自治等社会环境影响,同中世纪其他的行业类似,大学带有行会的性质,享受学术自治的权利,学生之间或者师生之间构成了学术的共同体。^[8]大学内部的学术事务成为了学术自

治的出现和发展的重要因素。大学教师具有学术权威,拥有从教的特权,大学有权力授予学位。大学逐渐得到了独立于政府或教会的身份认同,大学获得了特许状,从此,大学组织逐步发展成为了学术性行会系统,学术自治成为社会中得到认可的权力。中国近代时期,将学术自治的理念与精神引进国内,20世纪初出现的《大学令》,首次赋予了教授治理大学的权力,随后学术自治有了相应的制度,教授会有权力决策学校事务,左右大学发展的方向。

学科的自组织化并不意味着学科治理无组织,而是学科的组织秩序主要通过系统自发形成,而非预先设定的,在知识的自我发展之下,学科由最初无序状态逐步走向了有序的状态,发挥出系统的协同效应。学科自组织化具备的基本特征在于,共享、协同。所谓“共享”,既包括信息资源的共享,又包括利益的共享,学科的发展通过自主治理,利益共享实现;“协同”意为,学科中的学人共同发挥其创造力,人人参与,基于共同的规则制定与遵守,追求一定的价值目标。

(二) 学科自组织化:一流学科治理的应然机制

大学是探究高深学问的场所,知识性是大学的根本属性,大学的一大重要责任在于创新知识、生产知识。大学作为一个学术性组织,必须基于自身运行和发展的逻辑,尊重知识的地位,尊重学者们对学科的治理,尽可能地避免外在非学术力量对学术事务的干扰。因此,学术自治理念上要重新回归大学是什么这一根本性问题的回答,而制度上要基于组织体系、制度机制的创设和完善保障学术性组织决策权。^[9]

学科的出现也是源于高深知识的创造,知识和学科构成了大学的重要基础。在知识与学科的分化过程中大学基础学术组织也发生着分化,学科是大学基础组织运行的根本逻辑。在早期大学中知识的总量有限,并且知识是混沌整体的,还没有得到分化。^[10]随着人类社会的进步,尤其是机器化大生产时代以来,知识总量逐渐扩大,学科进行了逐步的分化,需要专门对某一领域的知识进行深入钻研,进入二十世纪后,学科进一步分化之后,深受社会问题的复杂性影响,又出现了知识高度综合化的新形势,不少亟待解决的难题不能依托于某一学科领域,而要立足于多学科、跨学科研究,因此,现代大学出现了许多交叉学科,双一流建设背景下,新兴学科的培育、交叉学科的发展成为了一大发展任务。^[11]

学科自组织化的主要运行模式是,学术共同体内学者之间进行互动往来,平等参与到共同体中各

种问题的决策,秉持着平等、民主,实现学术共同体之间共同的学术追求、学术自由与权力共享。当下大学治理中基础学术组织同样保留了中世纪大学这一决策的传统。^[12]

学科自组织化反映了大学教师作为学术主体进行自我治理的方式。学术共同体以高深知识的探究和传播为主要任务,因而对于涉及高深知识的相关问题,需要让学者单独对该领域的复杂问题进行解决,唯有学者才能够理解,学者们构成了自治的组织,这也就是学者行会组织。^[13]在学术领域中,每一个学术行会里均有着师傅与下属,构成了庞杂的系统。就如同现代大学治理中,从系、研究所到院到整个大学。从中世纪以来的民主决策、平等协商等大学传统一直延续了下来。

学科自组织化在一流学科治理中,重点涉及教授这一群体在学科具体事务中所享有的权力,教授是大学学术水平的重要代表,是学术自治权行使的主体。学术自治的落实有助于大学学科治理的改革,通过基层学术组织的建设,推进学科治理结构变革,促进大学和学科的一流发展。学术自治也成为了一直以来大学治理改革的重要内容,只有真正通过学术自治触动学科治理深层次改革,平衡行政与学术权力,才能最大程度激发基层学术组织的活力,促进知识和学科的繁荣。^[14]

学术自治、自由发展成为为了学科治理的一大标准,也是考察现代大学制度改革成效的重要指标。自由自治从大学产生之日起,就是大学运行的基本条件,作为大学发展的一个规律存在,学术自由和自治成为了大学永恒的精神追求。^[15]随着大学的发展与进步,学术的自由和自治逐步拓展其内涵与外延,逐渐向大学人才培养、科学研究等环节渗透。^[16]学术自由作为大学生产与发展的价值追求已是世界公认的一大准则。大学要成为自由探讨高深学问的学府,在这里,学术人的思想是自由的,思维是开阔的,富有创造性。此外,学术的自由和自治成为了学者们责任履行的重要保障,有助于进一步增强学者的责任感。一流大学与一流学科的形成离不开学术自治与自由提供内生的动力,世界上发达国家一流大学对其办学与发展的评价无一不以其学术自由作为重要的考察标准。^[17]

二、自组织理论下学科治理的困境

自组织理论视野下的组织与人的管理有着千丝万缕的联系,人成为了管理的主客体,在组织的运行

和发展中发挥着重要的作用。学科自组织化为人参与学科的治理提供了更大的自由权,学科之中的学人得以在一个宽松、自由、民主的氛围下从事着自由的学术探究,通过自主创造最终为人的价值的实现奠定基础。所以,要认识到,学科自组织化治理实质是一种基于对组织的认同和归属,带有情感性的,在学术共同体的保障下的一种新型治理。它与传统对大学和学科治理主要来源于外在权力不同,也区别于学科的市场化治理。此外,学科聚焦于某一具体的知识领域,学科中的学者遵循着共同的学科规训,具有相同的学术信仰和价值取向,其思想意识和行为模式呈现出特定的群体特征,学科自组织逐渐地呈现边界特点。因此,学科治理不但涉及到治理结构,还关系到学者的问题,学科的治理怎样通过学生人的聚合,充分创造条件帮助其发挥自由权与决策权。自组织理论视野下学科治理的困境归纳起来主要有以下几个方面。^[6]

(一)学术共同体难以形成,多元主体参与学科治理的能动尚待增强

学科的治理必须理清学科存在的合法性根据,尤其是学科组织的使命与发展目标,只有目标使命清晰具体,学科的治理才能够逐步地完善,走向成熟。最初的学科治理依托于学术自治组织,西方国家遵循着大学自治、学术自由理念发展出了诸多学科治理的制度性设计,产生了大学治理尤其是学科治理的有效模式。而中国大学对学科的治理与西方大学不同的是,中国学科治理大多数是一种自上而下的模式,基于国家需求与国家的政策导向而进行学科的建设,大学和学科获得了迅速地扩张,缺乏了自下而上的自发自治传统,这一学科管理的发展逻辑不可避免地带来了大学学科的建设缺乏独立自主的意识,学科的建设和管理在人、财等资源的获取中均需要高度地依赖于外在力量,比如政府和大学,学科发展围绕着行政指令转,学术共同体难以形成,缺乏学科自治的运作机制,导致了学术权力不断被行政权力挤占。尤其是在当前“双一流”建设浪潮下,大学面临着内外部的压力,大学着力通过统筹协调以及对其办学绩效的评估来激发办学效益,最大程度地提高大学和学科的排名,因而尽管大学和学科的发展或许得到了部分资源以及资源配置的权力,但是学科的治理仍然难以通过学术共同体的形成,难以借助组织内外的畅通获取更多物质、能量等自主配置的权力,学科治理的自创生成机制难以形成。^[6]

(二)学科林立缺乏竞争合作机制,学科交叉融合的协同性亟待提高

学科自组织化事实上涉及学科中“学术人”头脑中的意识以及学科组织条件。知识的多元化促进了共享性与创造性,学科中的成员存在着合作关系,然而受中国传统社会长幼秩序、权威等文化的影响,学科治理中资源的配置往往以圈子为单位,深受人缘、学缘关系影响。尤其是在当前知识高速变革的时代下,学术劳动分工发生着剧烈的变革,学术权力逐步在行政力量干预下失去它的独立性。学科知识难以整合,碎片化、壁垒化的特点阻碍了不同学科组织之间的协同合作,从而使得组织自运行,学科间自协同受阻。^[6]

大学的学科和专业鸿沟拉大,不同学科和专业的壁垒也越来越高。学科治理的关键点在于,通过体制、制度、机制的建立和完善逐步推进大学学科和专业的整合,实现整体合力,进一步增强大学和学科的竞争力,然而,中国有不少大学内部学科专业隔离,难以进行交叉学科建设,跨学科合作面临层层障碍,大学的学科和专业建设与相应成果自发合作机制难以运转。似乎不同学科只顾自身利益,导致科学研究方面,视野狭小,局限某一研究领域,缺乏对其他学科专业的关注,视野狭隘造成跨学科合作难以实现,教学方面只关注自身所授课程,复合型人才培养困难重重。种种现实激发了学科专业分化越来越细,不少学科和专业的交融流于形式。

学科交叉融合的协同性机制缺乏,教授/学术委员会等组织未能发挥应有作用。这些组织是大学学术权力运行的重要依托,也是学术人参与学科治理的关键载体,尽管中国有不少大学设置了教授/学术委员会等组织,然而,这些组织存在着操作规程欠缺,规章制度缺位,决策、议事程序不规范等问题,在实际运行中未能发挥出其对学科治理的效力,不少组织活动时间和活动内容并不固定,充满着随意性,整体而言等同于形同虚设,对学科的治理往往落到了学校与学院的行政决策层面,多数情况下教授委员会的决策权难以真正发挥作用,更多发挥的是咨询的作用,依附于行政管理机构中。^[18]

(三)学科治理“外生化”,学术契约与学科文化有待凸显

从本质上看,学科治理是一种对契约关系的处理,它基于制度和机制的设计对各种矛盾关系进行协调和规范。而制度作为一种理念和模式的综合体现,反映了制度设计者在组织治理方面的价值取向与目标追求。自组织理论视野下的制度是规则与系统的运转,促进系统的有序发展。传统学科建设遵循着外部行政指令,在这种外生路径之下逐步形成

学科的管理制度和模式,凸显的是学科治理思维的整齐划一与求同发展,使得大学学术自由缺乏必要的保障,难以充分地实现,学术缺乏应有的活力,甚至对学科中的“学术人”的思想和行为进行约束,无法发挥其创造性。在当前“双一流”建设背景下,学科的建设注重效益,凸显绩效考评,而从根本上说,这是一种针对学术事务进行外力控制的思路,通过一个个可见的数据,进行着精细化的计算、比较和排名,学科中的人受利益导向,其基本的价值追求已发生了偏向,学科中的人作为学术共同体对知识的共同追求已发生变异,进一步影响了学科独立性发展。^[6]

此外,长期以来的科层制文化强调效率、整齐、服从,这与知识创造过程中强调精神、自由、共鸣等不相适应,科层制文化对在管理中的价值诉求未能充分关注,久而久之,人的自由精神容易受到等级分明的官僚化管理所限制,工具理性压倒人文理性,个体逐步被物化了,鲜活灵动的人的自由创造精神在科层制扭曲下逐渐失去活力,因而,大学学科建设和管理容易演变成禁锢学术自由、阻碍知识创造的活动。^[19]

行政权力文化挤压了大学的自由独立精神,从根本上说,大学是生产传统高深知识的组织,求真求实,不屈从于任何外在的力量。但是当下大学行政化文化的基本要义在于对上级领导、对行政权力的服从。大学官本位文化根深蒂固,甚至成为了大学发展中的阻碍,^[20]学术契约与学科文化有待进一步凸显。

三、自组织理论下学科治理的推进路径

当前大学和学科的一流建设面临的是充满着竞争和变化的环境,大学发展和学科建设想要屹立不倒,需要进一步增强自我调节能力,对外部环境能够具备适应能力,对自身发展具备自我修复的能力。学科的治理过程要成为一个信息不断被反馈,自我逐步调整和修复的再生过程,这是学科治理应对外在变换的要求。此外,学科的治理需要进一步转变传统的外部型控制的管理方式,以进一步应对学科内部结构型调整的需要。自组织下学科治理的重点在于,进一步提高学科组织的自我运作,促进其开放,充分利用系统内外资源,最终实现由外部治理转向内部治理;此外,进一步优化学科结构与学科的生态秩序,由无序转向有序;进一步提高学科活力,增强学科对产业行业的适应性,促进其一流发展。

(一)加强基层学术组织建设,激发学科自我变革

正式的组织是一种有目的的人际之间的合作。

自组织视野下学科治理既有助于提高学术共同体成员的身份认同,提高人对组织的归属感,又有助于实现学科中的人的权力,保障学术权力作为一种专业力量参与学科治理的合力,进一步增强其在大学权力结构中的地位。不少大学在学科治理中学术集群不足,学科组织弱化,学术共同体不完善。这种局面对于学者履行学术权力构成了较大的障碍。因此,学者的权力行使需要立足于学科组织才能得到坚实的保障,学科组织的优化也才能具备条件。自组织视野下学科治理需要重视学科治理结构与学科治理过程,将二者有机集合,最大程度地保障学术的决策权力。

传统学科治理中基层学术组织通常以单一学科为主,缺乏学科之间的互通,重点表现在学校、学院、系所等,这一治理模式难以应对双一流建设的新形势,也与中国特色现代大学制度不相适应。因此,基层学术组织需要基于学科系统内外融化,促进学科平台整合,形成一流学科群。当下学科的治理可以内见学术团队,外连国家与地方创新平台,相互促进,共同发展。

(二)完善学科开放合作机制,构建学科自组织系统

自组织理论提出一个系统唯有持续与外界发生着物质能量交换才能不断运转,在开放互通中获得源源不绝动力,实现有序发展。所以学科的治理同样遵循着这一规律,学科作为一个自组织系统持续和外在进行着信息和能量的交换,维持着系统的平衡。对于一流学科治理来说,充足的经费是学科建设的重要保障,为学科的治理提供了能量,而设施设备投入是重要基础,为学科治理提供了物质。学科的发展和建设离开了这二者的补给,就容易造成学科规模难以扩大、一流学科数量不足、学科发展速度缓慢等问题,一流学科和一流大学势必难以实现。此外,缺乏了物资与能量,学科治理中非常重要的因素——学术团队就难以形成,学科建设中涉及人才的培养以及科学研究均会受阻。可见,系统孤立的最终结果就是走向衰亡,学科作为一个整体性、开放性系统唯有实现内外部互通才能够维持其基本运行并提供其发展的活力。因此,构建与完善学科系统内外部的开放融合机制,既成为了学科自组织发展的重要基础,同时成为了一流学科形成的关键。首先,学科的生态与结构与地区产业结构和经济发展是相吻合的,一流学科的形成与社会问题的解决、国家需求有着千丝万缕的联系;其次,学科治理要真正发挥作用,实现一流人才与一流成果的涌现,同样要

求以社会问题为导向,为学科系统外部提供服务,积极同行业企业建立联系主动适应市场需求,从而实现自组织下学科治理最终效果的实现。

(三)破除传统治理下的学科壁垒,促进学科协同有序进行

自组织理论提出系统由无序转变为有序依靠的并非简单的外在物资能量的投入与交换,而要保证这种内外的能量交换足以达到阈值,因此考察系统中的结构是否有条件发生变化的一个重要因素就在于系统某种产物持续性的增长,缺乏了它,那么系统的变化尤其是系统结构的改变就很难实现。^[21]

当前一流学科的治理需要注重学科的交叉,培育出一流的学科群,根据学科的特点,培养优势新兴学科,实现学科的突破和转型发展。针对当下学科组织和管理中学术权力过弱而行政权力过度干涉的现状,尤其要把握学科界限的突破,进一步基于学科发展的内在逻辑,重整学科资源,发挥学科特色^[22],构建学术共同体,对学术与学科事务进行自主的管理,进一步畅通学者们参与学科治理的路径,通过制度机制的建立,实现学术权力的自运行。^[23]自组织理论下学科治理要重视不同学院、不同院系间的界限,构建共享合作机制,允许在课程、教学、科研等方面实现资源的整合与共享,最终促进不同学科系统的融合对话。进一步鼓励学者进行跨学科研究,逐步下放学术权力,由大学层面向院系下放,由院系向学科负责人下放,实现学科治理中人、财、物等合理化配置,健全基层学术组织。^[6]

推进学部制改革,进一步完善学科治理体系。随着学科规模的逐步拓展,当前大学学科治理中普遍存在学科结构不完善,跨学科研究困难,交叉学科难以发展,新兴学科难以培育和生长等问题,^[24]加之,传统学科亟需转型,大学跨学科、交叉学科的发展,一流学科群的形成,尚有较长的一段路。通过学部制改革进一步扭转大学行政化倾向,学部成为了学科治理平衡行政和学术权力的方式。学部重点开展学术事务管理、学科建设等工作,促进学术组织中重心下移,协调而不干预院系学术工作,发挥学术共同体的职责,通过功能定位的重塑,促进学科治理中权力的下放,优化大学学科治理的体系,打通大学和院系的通道,建立“大学—学部—院系”三级治理模式。^[25]

(四)把握知识自组织规律,培育宽松自由的学科文化

自组织理论视野下学科治理的推进必须基于学科的发展,在治理中培养学科文化,进一步改善学科生长的环境,通过学科生态的平衡,逐步实现一流学

科的交叉融合,打通学科壁垒,逐步增强学科活力。尤其关键的是学术文化氛围的培育,形成学科的文化生态。在学科治理过程中,要通过学科规训,引导学科内部成员认同学科信仰,维护学科声誉,营造出学术共同体文化。^[26]从根本上看,学科治理中学者们拥有学科和专业的话语权,这一学术权力和大学行政权力和科层制治理相互博弈,需要依靠学科组织文化的创设,增强学术权力持续得以运转,帮助学习共同体找到合理理性根据。因此,只有在大学和学科的治理中重视学科文化的营造,重视学者与知识的作用,引导学科内外部因素回归到对知识、学术、学者的尊重上来,才能进一步巩固大学学科的治理成效,弘扬大学学术精神和学生文化,从而真正推动一流学科的长足发展。^[27]

重视学科治理中文化的作用,基于学术文化发展的机理,逐渐强调学科治理中自治、自由精神。学术文化强调大学知识与学术创新,而知识的创造、学术的创新离不开一定的文化环境。学术的自由是探究高深知识,追求真理的重要前提,只有坚守学术自由精神,逐步在求真中,才能进一步彰显大学的精神和理念,更好地进行学科治理。自组织理论视野下大学学科治理需要平衡好行政文化和学术文化的关系,通过中国特色现代大学制度精髓在学科建设和管理中的渗透,落实大学自治和学术自由精神,回归学术本位,为现代大学学科治理营造理性的学术文化,彰显知识本位价值取向。

进一步营造宽松、民主、自由的心理环境^[28],凸显大学学科治理中学术至上的精神,引导竞争与合作良好风气,逐步培育学科治理中浓郁的学术文化,崇尚尊重知识、尊重学术、尊重人才的风气,通过学者对知识孜孜不倦地求索与传播,凸显大学求真务实的精神,进一步弘扬学科文化,促进大学精神长盛不衰。^[29]

参考文献:

- [1] Schweisguth F, Corson F. Self-Organization in Pattern Formation [J]. *Developmental Cell*, 2019, 49 (5): 659-677.
- [2] Stephen A. Sherblom. Complexity-thinking and social science: Self-organization involving human consciousness [J]. *New Ideas in Psychology*, 2017 (47): 10-15.
- [3] 高春风. 自组织理论下的农村社区发展研究[M]. 北京:中国农业大学出版社,2009:9.
- [4] Zhang F S, Diao Z F. Evolutionary Mechanism of Self-organization of University Core Competence Construction Engineering System [J]. *Systems*

Engineering Procedia, 2012(4): 352-358.

- [5] Baldrige, J. V., et al. *Policy Making and Effective Leadership* [M]. San Francisco: Jossey-Bass Publishers, 1978.
- [6] 杨朔镔,杨颖秀.“双一流”背景下大学院系治理现代化探论:自组织理论的视角[J]. *教育发展研究*, 2018(5): 40-47.
- [7] 张学文. *大学理性研究*[M]. 北京:北京师范大学出版社,2013:13.
- [8] 罗伯特·伯恩鲍姆. *学术领导力*[M]. 周作宇,等译. 北京:北京师范大学出版社,2008: 8.
- [9] 阎梦娇. 大学学术自治与科层制的冲突与平衡:基于中国大学治理结构的分析[J]. *高教探索*, 2019(8):10-14.
- [10] 约翰·范德格拉夫. *学术权力:七国高等教育管理体制研究*[M]. 王承绪,等译. 杭州:浙江教育出版社,2001.
- [11] 张文静. 大学基层学术组织整合与自治:西方国家的实践与经验[J]. *河北科技大学学报(社会科学版)*, 2016, 16(1):95-100.
- [12] 唐汉琦. 大学治理结构下学术自治与科层制的矛盾冲突及其消解[J]. *现代大学教育*, 2014(2):73-76,84.
- [13] 约翰·S·布鲁贝克. *高等教育哲学*[M]. 王承绪,等译. 杭州:浙江教育出版社, 1987.
- [14] 章风云,童淑娟. 学科之治:现代大学治理语境下的“教授治学”[J]. *中国高教研究*, 2015(2):30-33.
- [15] Osipian A L. University autonomy in Ukraine: Higher education corruption and the state[J]. *Communist and Post-Communist Studies*, 2017,50(3): 233-243.
- [16] Clark B R. *The higher education system: Academic organization in cross-national perspectives* [M]. Berkeley: University of California Press, 1953: 89.
- [17] 张蕻. 学术自由与世界一流大学建设[J]. *江苏高教*, 2016(5):28-31.
- [18] 王枫云. 高校二级学院的技术治理:缘起、逻辑与反思:基于G高校的实证研究[J]. *国家教育行政学院学报*, 2018(11):29-34.
- [19] 周进. 由冲突到协调:学术自治与科层制[J]. *江苏高教*, 2010 (1):18-21.
- [20] 迟海波,刘文健. 大学精神走出困境的传统文化影响[J]. *科学社会主义*, 2012(4):108-110.
- [21] 魏腊云. 从自组织理论角度看高等教育改革与发展——兼谈积极发展民办二级学院[J]. *江苏高教*, 2001(1): 67-69.
- [22] Massen P, Olsen J P (Eds.). *University Dynamics and European Integration* [M]. Netherlands: Springer, 2007:25-54.
- [23] Smith S, Ward V, House A. ‘Impact’ in the proposals for the UK’s Research Excellence Framework: Shifting the boundaries of academic autonomy [J]. *Research Policy*, 2011,40(10): 1369-1379.

(下转第 34 页)

- 引[M]. 李猛,等译. 北京:中央编译出版社,2004:17.
- [18] 车文博. 心理咨询大百科全书[M]. 杭州:浙江科学技术出版社,2001:231.
- [19] 陈乐. 写作研讨:普林斯顿本科生的“前学术训练”[J]. 教育发展研究, 2018(17):56-62.

Micro Academic Training: An Ideal Model of Postgraduate Liberal Arts Class

LONG Baoxin, JIAO Longbao

(School of Education, Shaanxi Normal University, Xi'an 710062)

Abstract: The authors believe that concentrating real academic research and practice into a micro academic training course for liberal arts postgraduates is an ideal class model as well as an effective measure to make the postgraduate education first class. The three core factors in the academic innovation of the liberal arts scholars are academic sensitivity, academic perception, and academic expression, and the three key points in training liberal arts postgraduates are literature reading, academic research and achievement presentation. According to the "swallow and spit" principle, emergence principle, difference principle, and "scaffold" principle, the authors build a "five-ring" model for class teaching, with the "micro academic training" as its central ring and developing from the central to the outer rings, specifically from the rings of task driving, platform building, theme inquiring, inspiration inducing to the ring of expression & presentation. By using the model, the effectiveness of the daily academic training for liberal arts postgraduates has been noticeably enhanced.

Keywords: micro-academic training; liberal arts postgraduates; academic quality; five-link model; research-oriented class

(上接第 19 页)

- [24] 宣勇. 大学变革的逻辑(下篇):学科制构建:公共治理的视角[M]. 北京:人民出版社,2009:29-33.
- [25] 王周谊. 论“治理”视域下的大学学科建设[J]. 中国大学教学,2017(7):39-43.
- [26] Zajda J, Daun H (Eds.). Global Values Education: Teaching Democracy and Peace [M]. Netherlands: Springer,2012:112.
- [27] 陈金圣,邹娜. 论高校的学科治理[J]. 高教探索,2019(6):16-21.
- [28] 刘若谷. 引领与成长:低龄触法未成年人教育矫正研究[M]. 北京:人民出版社,2018:180-181.
- [29] 陈锡坚. 现代大学发展的学术文化价值取向[J]. 教育研究,2013(8):57-60.

On Discipline Governance Promotion Path from the Perspective of Self-organization Theory

YANG Ling¹, BI Xianshun²

(1. Normal College, Jimei University, Xiamen, Fujian 361021; 2. School of Educational Science, Ludong University, Yantai, Shandong 264025)

Abstract: As self-organization and discipline governance share inherent compatibility, the discipline self-organization has become an ideal and necessary mechanism for the first-class discipline governance. However, the discipline governance in self-organization is facing such difficulties as that it is hard to form academic communities for there is less driving force for more entities to join in the discipline governance; that no mechanism of competition and cooperation has been established in a real sense among disciplines because of the weak synergy for interdisciplinary integration; and that the discipline governance becomes "external-affected" and less highlight is given to the relations between academic contracts and discipline culture. Therefore, the authors propose to strengthen the construction of grass-roots academic organizations and stimulate self-transformation of disciplines in the discipline governance under the self-organization theory, improve the mechanism for open cooperation among disciplines and develop a discipline self-organization system, break down the barriers to disciplines and promote a cooperative and orderly operation of disciplines in conventional governance, and master the law of knowledge self-organization and cultivate an unrestricted and liberal discipline culture.

Keywords: self-organization; discipline governance; double first-class; discipline self-organization